

De la edición de anoche

Crónicas barcelonesas La "debacle", bancaria

Estamos en pleno caos financiero. El cable tendido por el Banco de España con la garantía del Estado, de ese Estado al que se hace siempre responsable de cuanto malo ocurre del Ebro para acá, no ha podido salvar del naufragio, o al menos del embarrancamiento a la nave bancaria de Barcelona, que a causa de haberse abierto una extensa vía de agua, y de haberse estropeado el timón, marchaba ya, desde hace tiempo, dando bandazos y sin saber en qué puerto refugiarse para reparar sus averías.

Lo ocurrido no ha causado sorpresa a nadie. Era de todos esperado; pero no por serlo ha sido menor la sensación causada por el suceso que hoy absorbe la atención de España entera.

Apenas remendado por el Banco de España, con la garantía del Estado, el Banco de Tarrasa, entidad eminentemente catalanista y guardadora de los fantásticos tesoros de la Mancomunidad, Banco que hubiera tenido que ser forzosamente a la quebra de no llegar rápidamente el auxilio central tan lastimeramente reclamado por Cambó y Ventosa, el Banco de Barcelona, decano de las entidades bancarias catalanas, la «casa payral» de las finanzas de Cataluña, el más respetado de los de su clase, el citado siempre como modelo de fortaleza y buena administración, se ha declarado súbitamente en suspensión de pagos con un pasivo de más de 1.500 millones de pesetas, sembrando el pánico en todas las clases sociales barcelonesas, pues serían incalculables las saqueaduras si este gravísimo conflicto no se arreglase.

La «debacle» del Banco de Barcelona arrastraría a varios otros de menos importancia, y como consecuencia de ello se declararían en quiebra banqueros y bolistas que ahoran están que no les llega la camisa al cuerpo, y no se podrían pagar los jornales en gran número de talleres y fábricas.

Parece, sin embargo, que hay decidido propósito de que tal hecatombe no ocurra, y en estos momentos se está buscando una solución que, aunque transitoria, pueda contener la avalancha que se viene encima a pasos agigantados. De desear es buena voluntad y buena suerte a los que se han asumido de tan difícil cometido. Y además de esto hay que deseárselo patriotismo, mucho patriotismo, tal como ellos lo recomiendan en la Prensa local a los que alarmados por lo que está ocurriendo, acuden alocados a los Bancos a retirar lo que en sus cuentas corrientes tienen.

Si, es cierto; hace falta mucho patriotismo, pero es para recabar de los mandoneadores de los Bancos locales que no dediquen el dinero de los demás a especulaciones ajenas a la finalidad para que fueron constituidos, que si bien pueden producirles ingresos cuantiosos, pueden llevarlos a la ruina propia y a la de los que en ellos depositaron toda su confianza.

José Conmart. Barcelona 3 de Enero de 1921.

TRIBUNALES Juicios orales

Día 8.—Sección primera.—Vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Antonia Castillejo Pérez. Defensor, señor Velasco; procurador, señor Barbudo.

Vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Francisco Paig Muñoz. Defensor, señor Estaniza y procurador señor Herrero.

Sección segunda.—Causa seguida en el juzgado de Aguilar, por lesiones, contra Luciano Jaén. Defensor, señor Calderón; procurador, señor García Varo.

Sentencias En la causa procedente del juzgado de Bujalance, por lesiones, contra Joaquín Álvarez Coza, se condena al procesado a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión y 300 pesetas de indemnización.

En la seguida en el de Córdoba, por lesiones, contra Antonio José Peña Moreno, se condena al procesado a seis meses y un día de prisión correccional.

La Santísima Trinidad PP. Trinitarios (Padres de Gracia)

El próximo domingo, día 9, la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebrará sus cultos ordinarios de los segundos dominicos de mes. Por la mañana, a las nueve, misa de comunión general, y por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio solemne del Trisagio con exposición de S. D. M. Santo Rosario, Trisagio cantado y sermón, a cargo de un P. Trinitario, terminándose con la procesión del Santísimo y Santo Esteban por el interior del templo. Se gana indulgencia plenaria con las condiciones acostumbradas.

A las tres y media será la reunión mensual de la Junta directiva, y a las cuatro la de las señoras celadoras.

PEQUEÑECES

Los trabajos domiciliares relacionados con el Censo de la población continúan con suma actividad.

En esta labor se ocupan, además del personal temporero, los guardias municipales que tienen acreditado saber leer y escribir, pues no todos se encuentran a la misma altura.

Mientras se realizan estas operaciones quedan sin vigilancia varios distritos.

Hay guardia que tiene a su cargo cuatro barrios, los cuales están vigilados milagrosamente.

En la plaza Mayor, por ejemplo, a la hora en que hay más concurrencia, no se ve en ocasiones ni un guardia municipal.

En cambio se ven grupos de tres y cuatro agentes de la autoridad local por los contornos de la plaza, la cual se vigila ella sola.

Suponemos que allí hay poco que hacer.

Si la comisión de Abastos hiciera diariamente actos de presencia en el mercado, quizá tendrían ocupación los guardias municipales.

Pero la comisión no visita aquellos lugares, y por tanto los agentes del municipio esperan la hora de salida desde el momento en que entran en el mercado.

Si no lo hicieran así, no seguirían la corriente de los tiempos en que vivimos.

Que el piso del sitio destinado a mercado está cubierto por una corteza de porquería, como si estuviese limpio como un espejo.

Que dicho sitio huele mal, como si oliera a agua florida.

El caso es salir del paso, y de esta salida de tono no tienen la culpa los guardias: el origen de la falta de vigilancia está más arriba, y lo peor es que ni aún se trata de poner remedio.

El mal tiene profundas raíces.

A la guardia municipal se utiliza para muchas funciones que no le pertenecen: el antiguo reglamento del cuerpo fué sustituido por otro: aquel era un papel húmedo, y el nuevo un papel mojado que para nada sirve.

Para todo se echa mano de la guardia municipal, que de ningún modo debe prestar otro servicio que el que debe prestar en su respectivo distrito.

Servicios de ordenanzas, reparto de cédulas, el padrón vecinal y ahora el del Censo de población.

Además, la lista de enfermos no tiene fin y a esto no van dirigidas nuestras censuras, porque la salud no está en la mano.

El abandono en que los guardias tienen a la población tampoco está en la suya: está en otras, que son las encargadas en poner un eficaz remedio.

Martín Porras.

La Junta provincial de Subsistencias

Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Blasco Perales, se ha reunido hoy en su despacho la Junta provincial de Subsistencias, asistiendo el alcalde señor Fernández de Mesa, el delegado de Hacienda don Modesto Marín y el delegado de Subsistencias don Pedro Nogueira.

La reunión duró más de una hora. Respecto al asunto de la fábrica del gas, acordó la Junta que se pase a informe de los ingenieros industriales para que indiquen si conviene o no aumentar el precio del gas.

Sobre el aceite de tasa y en vista de las indicaciones del alcalde de que no reunía las necesarias condiciones para el consumo y que los que lo han retirado no han cumplido lo que dispone la circular de 14 de Junio de la comisaría de Subsistencias, tomase el acuerdo de comunicar al Ayuntamiento que las muestras que remita para su examen al Laboratorio provincial de Higiene sean procedentes de los depósitos de donde sea retirado el aceite y no del que tengan los industriales.

Pasóse después a tratar del conflicto del pan, en virtud de la escasez de trigo y harinas, acordándose que siendo este asunto de la exclusiva competencia del Ayuntamiento, con arreglo a lo que dispone la R. O. de 28 de Agosto de 1920, que éste resuelva y busque la fórmula a fin de evitar que Córdoba quede dentro de pocos días sin pan, puesto que ya se va notando escasez del artículo.

Sin embargo, la Junta piensa pedir al Gobierno que le envíe trigo argentino para poder elaborar el pan, con el objeto de que la harina resulte a precio de tasa, toda vez que comprando el trigo a 73 pesetas los cien kilos no se puede adquirir la harina a un precio que permita vender el pan al precio actual y privar del mismo al vecindario.

Sección de Primera Enseñanza Reclamación Ha presentado en esta Sección de primera enseñanza una reclamación contra el escalafón, el maestro de Puente Genil, don Antonio Bajo.

La próxima temporada taurina

Hablando con el nuevo empresario

Nuestra desmedida afición por los asuntos taurinos, y el deseo apremiante de informar a nuestros lectores de los proyectos que abriga nuestra nueva empresa, hizo que esta mañana nos encamináramos a su domicilio, con el objeto de conocer su opinión en todo lo referente a la temporada taurina que en breve dará comienzo en nuestra plaza.

De todos es conocida la proverbial afición y el buen deseo de Antonio Alvarito (Alvarito) en los asuntos taurinos, y a los que le conocemos de antiguo nos tiene bien probado sus extraordinarios conocimientos como empresario.

Ya lo decíamos el otro día cuando hablábamos de él. Alvarito ha llegado a ocupar la plaza de toros de Córdoba, como empresario, después de haber luchado en buena lid en otras de menos categoría. Alvarito, que además de aficionado y extorero, es un formidable financiero y negociante, tiene que dirigir nuestra plaza de toros con singular acierto y general complacencia.

Cuando llegamos al domicilio de Alvarito lo encontramos trabajando en su despacho, ayudado por su escribiente, en cuestiones de contratos de toros y toreros.

El nuevo empresario, con su peculiar amabilidad, se puso rápido a nuestra disposición para contestar a cuantas preguntas le dirigiéramos sobre asuntos relacionados con la próxima campaña taurina.

—Bueno, amigo Alvarito—le dijimos—cuéntenos usted algo sobre sus proyectos.

—Pues nada, quiero ante todo que diga usted a los aficionados de Córdoba que estoy decidido a que este año saqueen en nuestra plaza lo mejor de cuantos elementos de toros y toreros sean necesarios para que la afición, después de quedar complacida, acuda a la plaza con la confianza plena de que esta empresa se ha sacrificado hasta la exageneración, por reunir en los festejos cuanto bueno haya en toreros y en toros.

Tendré preferencia desde luego por los novilleros de Córdoba que se arriemen al toro, y para los ganaderos de nuestra provincia que siempre se han distinguido enviando a nuestra plaza lo mejor de cuanto criaron en sus cerrados.

—¿Y la temporada, cuándo va a comenzar?

—Hombre, pues verá usted,—nos contestó Alvarito,—yo quisiera que diera comienzo lo antes posible; esto como usted comprenderá, depende de la bonanza del tiempo y si esta fuera pronto, empezaría la temporada a últimos de Febrero, de otro modo, mis propósitos son empezar definitivamente el Domingo de Pascua de Resurrección con una novillada postinera. Tal vez el ganado será de don Félix Moreno, antes del marqués del Saltillo y en lo que respecta a toreros, aunque no tengo nada en firme, puedo asegurarle que torearán tres novilleros de fama. En esta corrida debut, como usted comprenderá, tengo que acreditarme como empresario y le aseguro que lo conseguiré si tengo suerte.

—¿Tiene usted apalabrados ya algunos toreros?

Alvarito sonriéndose con aire de íntima satisfacción, nos contestó rápido: —De toreros tengo apalabrados en primer término a Marcial Landata, que si Dios no lo remedia, le voy a contratar para dos o tres corridas, porque tengo gran interés en que los aficionados de Córdoba conozcan cuanto antes el trabajo de este torero serio y enterado. También tengo apalabrado al buen novillero Sánchez Torres y a mi representante Parejito, con la salvedad de que se arriemen en las primeras de cambio; estoy en tratos con Nacional II, Salvador Freg, el malagueño Checa, Angelillo de Triana que tan buen cartel tiene en esta plaza, Mariano Montes, y otros que se vayan conociendo y destapando en la actual temporada en otras plazas importantes.

Ante todo le diré a usted, que los toreros que yo contrate, serán porque le sobran méritos para toroar en esta plaza, pues estoy dispuesto en absoluto a desatender las recomendaciones vengan de quien sea, y aunque para ello tenga que perder las amistades de algunos apreciables amigos y experimente los disgustos consiguientes en estas clases de negocios.

—¿Y de toros, tiene usted algo hucho?

—De toros, aunque todavía es bastante prematuro hablar de esto, le diré que cuento con el concurso decidido de varias ganaderías, entre ellas las de Saltillo, Sotomayor, Velasco y otras muchas. Pienso comprarle dos novilladas a los hijos de Miura y otra a Gamero Cívico, que tan buen cartel tiene conquistado en esta plaza en temporadas anteriores.

—¿Y de organización, así en conjunto?

—De esto hablaremos despacio y tendido.

Yo tengo la creencia de que el público aficionado solo desea que en las corridas que asista como espectador se le sirvan toros y toreros que respondan a un consolidado prestigio. De ahí el decidido propósito de no celebrar ningun-

na corrida ofreciendo regalos para tapar las deficiencias del cartel. Esto no quiere decir, ni con mucho, que yo no organice corridas sin picadores, pero si puedo a usted asegurarle que en esas corridas torearán muchachos ya bien probados y que aspiran a conseguir méritos para otras novilladas de más importancia.

También le puedo asegurar, ahora que esto por de pronto no es más que un propósito mío: el de celebrar varias corridas de toros en fechas propicias para ello, como son, por ejemplo, el día del Tránsito, la Fuensanta y Santiago, que son días de asueto para la gente de campo y hay mayor núcleo de personas en la capital. Estas corridas serán de tercera categoría, con matadores que desuelen desde luego entre los recién doctorados, y como es consiguiente, los precios serán los de una novillada de postín.

—¿Y de nocturnas?

Al hacerle esta pregunta, el amigo Alvarito se sonrió con aire de triunfador. Las nocturnas son para mí una necesidad, puesto que en ellas quiero dar a conocer a nuestro público a los auténticos Charlot y Lapisera y otras atracciones apropiadas para esta clase de festejos, en los que el público encuentre un deleite y se aficione a concurrir a la plaza en gran número.

Una vez cumplido nuestro cometido y obtenido de la amabilidad de Alvarito respuesta a cuanto pretendimos conocer, decidimos marcharnos; pero el amigo Alvarito, con su peculiar complacencia, nos detuvo para conocer nuestra opinión sobre un proyecto suyo y que ya tenía formado.

Alvarito tiene el propósito de organizar una corrida a beneficio de la prensa cordobesa a semejanza de otras que ya se han organizado con el mismo fin. El popular empresario quiere corresponder de este modo a las atenciones que para él han tenido en el ya largo tiempo en que se ocupa de los toros, bien como torero o empresario.

Nosotros le manifestamos que, como no teníamos asociación, sería muy difícil sacar adelante dicha idea simpática, pero que por nuestra parte seríamos un más a contribuir en la medida de nuestras fuerzas a esa empresa altruista que Alvarito quiere ofrecer a los periodistas.

Este es nuestro modesto parecer en este punto concreto; de lo que piensen los demás, estamos ignorantes en absoluto; compulse los ánimos de los compañeros y vea si sería factible la realización de nuestra corrida. De una forma o de otra, le damos las gracias al nuevo empresario por su atención en beneficio de los periodistas cordobeses.

Cuando salimos de casa de Alvarito con ánimo de trasladar a las columnas del periódico esta pequeña entrevista con el nuevo empresario, pensábamos por el camino que Alvarito, si quiere, puede ofrecer a los aficionados de Córdoba una serie de festejos taurinos en consonancia con la importancia de nuestra plaza. Condiciones le sobran para ello: su desmedido entusiasmo por los toros y su inmejorable deseo de corresponder al público, como lo demuestran estas sus declaraciones. Sólo mucha suerte es lo que deseamos al simpático empresario y que el éxito más lisonjero corone su gestión.

Don Paco

MILITARES

Se han concedido dos meses de licencia, para que atienda al restablecimiento de su salud, al comandante de la guardia civil don Evaristo Peñalver Romo.

Presentados Se han presentado en el Gobierno militar de la plaza: el alumno don Eugenio de Larriba, el teniente don Eduardo Garrido, el veterinario don Luis García de Blas, el teniente don Fernando Pérez Fajardo, los capitanes don Guillermo García Carrasco y don Luis Lavina Beranger, el capellán don Faustino Muñoz, el alférez don José Elías González y el teniente don Manuel Priego.

HORNACHUELOS

Un vivo.—El día 2 del actual, al abrir la puerta de su casa la vecina de esta villa doña Mercedes Vega Nieto, se vio sorprendida con una carta que la noche anterior habían introducido por debajo de la puerta, dirigida a ella y firmada por José Pérez Durán, en la cual se le exigía, bajo ciertas amenazas, que en una de las cancelas que en el jardín que dicha señora posee en su huerta denominada «Del Puro» depositara quinientas pesetas.

Puesto el hecho en conocimiento del comandante del puesto de la guardia civil de esta villa, sargento don José Gordón Gómez, empezó a hacer, acompañado del guardia segundo Juan Barranco Domínguez, las gestiones necesarias en averiguación de quién pudiera ser el autor de la carta ya citada, las cuales se vieron coronadas por el éxito, resultando ser el autor de la misma el vecino de esta población Antonio Sancho García, el cual, convicto y confeso, ha sido puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

En ésta están siendo objeto de grandes elogios la pericia y habilidad del sargento señor Gordón y guardias a sus órdenes, por el servicio prestado.—Corresponsal. 5-1-921.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Chacón Jiménez, don José Muñoz Muñoz, don Manuel Velasco Estepa, don Manuel Morón Chacón, don Antonio Cortés Gálvez y don Luis Carvajal Estrada, de Puente Genil; don Pedro Roldán Sánchez, don Francisco Ortega Ruiz, don José Roldán Ramírez, don Nicolás Bermúdez Aguilera, don Serapio Ruiz Roldán, don Pedro Pareja Povedano y don Domingo Tienda, de Zamoranos; don Enrique Muñoz Paz, de Pueblonuevo; don José Bonrostro Rodríguez, don José Domínguez Ruiz, don Manuel Montes Ruiz, don Francisco Luna Martínez y don José Dorado Pozo, de Córdoba; don Julián Moreno Gómez, don Felipe Romero Rivera, don Ricardo Cantero Utrilla, don Rafael Aldana Gómez, don Adolfo García Blázquez y don Dionisio Tamayo García, de Belmez; don Rafael de la Torre Serrano, de Espiel; don Francisco Abad Gómez, de La Victoria; don Francisco Cano Moreno, de Villanueva de Córdoba; don Antonio Gámez Valverde, de Priego; don Francisco Moreno Carrero, de Villaviciosa; don Cristino Santaella García, de Jauja; y don Antonio Moreno Toro, de La Carlota.

Guardia de Seguridad Ha sido nombrado guardia de Seguridad, con destino en Madrid, el vecino de esta capital, domiciliado en el número 44 de la calle de San Basilio, José Medina Moreno, debiendo presentarse para tomar posesión de su cargo antes del 26 del presente mes.

Mendigos Cumpliendo órdenes de la Junta de represión de la mendicidad, se remiten a sus respectivas provincias a los mendigos Paulino Casado Jara, de Badajoz, y Miguel Patrón Guerrero, de Granada.

Regimientos Para su inscripción en el Registro de Asociaciones, se ha presentado en el negociado correspondiente de este Gobierno, el reglamento por que ha de regirse la Sociedad de socorros mutuos del Sindicato Católico Agrario de Villanueva de Córdoba.

También con el mismo objeto se ha presentado el reglamento de la Juventud Socialista de Montalbán.

La estrigina Le ha sido concedida autorización para echar estrigina en sus fincas «Cuevas bajas», del término de Almodóvar del Río, y «El Patriarca», del de esta capital, al vecino de la misma don Rafael Guerra Bejarano.

Pasaporte Se ha concedido pasaporte para marchar a los Estados Unidos, al vecino de Córdoba Benito Blancas Gavilán, para ejercer su profesión.

El suceso de anoche

Ampliando las noticias que publicamos anoche acerca del suceso ocurrido en la plaza de las Tendillas, entre varias personas y un oficial del Ejército, podemos decir que dichos paisanos dirigieron algunas palabras insultantes y provocativas al referido oficial, el cual castigó la insolencia haciendo uso del sable, con el que golpeó a una de los aludidos paisanos, que resultó herido.

Estos fueron detenidos y puestos más tarde en libertad.

Un tirano preguntaba a otro: —¿Qué país, crees, es el más rico del mundo? —¡España! Porque tiende a arruinarse, procura arruinarse, y no lo consigue.

...Y si se revisaran valores, se aequilibraran conciencias, presidirían Probidad, Verdad y Ciencia... y los hombres cumbre, arquetipo del saber humano, salvarían a España decadentista al mismo borde del precipicio, en el precipicio del caos.

Alados Centauros seguían la Vía Láctea, para decir a las almas, libres ya de la prisión del cuerpo: ¡Soberanos: Allá abajo, en esa mancha gris-blanca que llaman la España, ya los hombres no se cedian, se aman; ya encontraron la ruta firme, segura, plena de luz y armonías. Sin estridencias ni infernales ruidos, dicen que ahuyentaron—para siempre—irresponsables fantasmas, que vistos de cerca, a la luz de la Razón, fueron grotescos peleles de trapo y de hojarasca...

...Y el orbe todo, en pintorescas y maravillosas caravanas, venían, asombrados, ante el anuncio de tamaña hazaña.

¡Ya las cuadradas y poeílgas no eran escuelas! Los maestros, sabios pedagogos, daban sus lecciones en soberbios palacios, limpios, aislados, higiénicos; con jardines, laboratorios y granjas agrícolas de enseñanzas rudimentarias.

Y fué tanta la cultura de la nueva infancia, que hasta en los más apartados lugares, cuando un caminante a un pequeño lugareño o pastor por una finca de campo o pueblo preguntaba, le hablaban de «rectas» y de «curvas», para así indicar el lugar que demandaban.

Agustín Veguilla.

La Biblioteca para los tipógrafos

Han remitido libros últimamente para la Biblioteca de esta Sociedad, los señores siguientes:

Don Manuel Hilario Ayuso, «Las reformas de Guerra», «El principio objetivo de certidumbre helénica» e «Interacción parlamentaria del diputado por Montilla en la primera etapa de las Cortes (Abril-Julio 1914)».

Don Rafael Vázquez de la Plaza, «Tratado de Fisiología» y «Tratado de la conservación de la salud de los pueblos».

Don José Mora Salas, «La interinidad de la Patria y la guerra civil» (cuatro tomos).

La Sociedad da las gracias a los señores donantes.

Se siguen recibiendo donativos en las redacciones de los periódicos locales.

La Sociedad de Tiro de pichón

Esta Sociedad ha organizado una tirada a torcos para el día 9 de Enero de 1921 a la una y media en punto:

Primer, Shooting-out; premio, 25 pesetas.—segundo, Shooting-out; premio, 30 pesetas.—Tercero, pájaros, 5; distancia, Handicap. Dos cerros excluyen con derecho a igualar; premio, una copa y 50 pesetas.—Cuarto, pájaros, 8.—Distancia, Handicap. Tres cerros excluyen con derecho a igualar. Premio, una copa y 75 pesetas.

Entrada y Matricula, 25 pesetas por todas las tiradas.

Salud y Avante

(Del nuevo libro de Agustín Veguilla, próximo a publicarse y que va dedicado a los viajeros de comercio).

Lleva a los pueblos la última novedad, el más moderno invento, la más útil maquinaria; la maquinaria que hará más prouita las faenas de la Diosa Ceres; el abono químico, que restituye a las tierras las riquezas que se llevan los frutos; la dinamo eléctrica, que es un canto a Dios; los seguros de vida, que son consuelo y bienestar, previsión y economía; la joya que luce y deslumbraba; las galas de noches nupciales; los encajes y adornos para los rosados y tiernos infantiles; la cera que lucirá en la gran fiesta del Patrón; el pañolón bordado, gala y luz de chulas verbenas; el papel para esas cartas que figen amores; el regalo para la madre, la novia o el amigo; el pincel y los colores que hacen maravillas; perfumes, grasas y gasas, néctares... cosas, en fin, que llevan el marchamo del progreso y la civilización; del talento,—que es esencia—del trabajo, que es virtud...

Y todo ello, sencillamente, modestamente, calladamente, como labor de abejas, con constancia de hormigas.

¡Esto se val Pero no temán; me refiero al librito que he pretendido hacer y que... ¡la verdad! no sé si lo he conseguido.

Lo que si puedo asegurar, puesta mi mano derecha sobre el pecho y la vista al cielo, que puse por conseguirlo toda mi voluntad, que es mucha, todo mi corazón que vibra por causas nobles y justas; mi pobre caletre, rico y pleno en contenidos de progreso y bienestar, en ansias de luces y humanas perfecciones.

Y ya que de costumbres hablo, ¡no les parece que si las costumbres se modifican y son otras las leyes que van a regir al mundo, deberían regir nuestra patria otras leyes, otros códigos y otros hombres?

Por ejemplo: nuestro ya vetusto y decadente código fundamental no se podría modificar diciendo: «Todo español tiene el sacratísimo deber de defender a su patria, con el libro en la mano», que dijo el cerebral Costa.

A los hombres de buena voluntad, a los espíritus superiores, a los que puedan hacerlo en nuestra noble e incomparable España me dirijo. Haced fuerte cruzada contra la ignorancia, la vagancia y el vicio: sabed que el pueblo español es vaso sagrado de vírgenes virtudes: dadles sabias enseñanzas con vuestros ejemplos; prevenid y no remediar; marcar amplias y firmes rutas de luz, que es Ciencia... y evitemos sangrientas luchas y gestaciones dolorosas, crímenes inauditos, hogueras de pasión y de injusticias.

...Y si no hacéis esto, al menos, procurad digno sudario para una patria que fué grande como el Sol, madre insignie, que adormecida en la negra irradiación—que dá esclavos—ve impasible como otro pueblos viven la vida intensa, fuerte, básica, científica, verdad...

Un tirano preguntaba a otro: —¿Qué país, crees, es el más rico del mundo? —¡España! Porque tiende a arruinarse, procura arruinarse, y no lo consigue.

...Y si se revisaran valores, se aequilibraran conciencias, presidirían Probidad, Verdad y Ciencia... y los hombres cumbre, arquetipo del saber humano, salvarían a España decadentista al mismo borde del precipicio, en el precipicio del caos.

Alados Centauros seguían la Vía Láctea, para decir a las almas, libres ya de la prisión del cuerpo: ¡Soberanos: Allá abajo, en esa mancha gris-blanca que llaman la España, ya los hombres no se cedian, se aman; ya encontraron la ruta firme, segura, plena de luz y armonías. Sin estridencias ni infernales ruidos, dicen que ahuyentaron—para siempre—irresponsables fantasmas, que vistos de cerca, a la luz de la Razón, fueron grotescos peleles de trapo y de hojarasca...

...Y el orbe todo, en pintorescas y maravillosas caravanas, venían, asombrados, ante el anuncio de tamaña hazaña.

¡Ya las cuadradas y poeílgas no eran escuelas! Los maestros, sabios pedagogos, daban sus lecciones en soberbios palacios, limpios, aislados, higiénicos; con jardines, laboratorios y granjas agrícolas de enseñanzas rudimentarias.

Y fué tanta la cultura de la nueva infancia, que hasta en los más apartados lugares, cuando un caminante a un pequeño lugareño o pastor por una finca de campo o pueblo preguntaba, le hablaban de «rectas» y de «curvas», para así indicar el lugar que demandaban.

Agustín Veguilla.

Arrendamiento

Se desea local amplio, en lugar céntrico, para instalación de industria. Lo mismo se acepta bajo que toda la casa. Razón, en la Administración de este periódico.

Nuevos detalles del accidente ferroviario de ayer

Hoy hemos hablado con el maquinista Alfredo Molinos, que conducía la locomotora que de refuerzo llevaba en la cola el tren descarrilado en la línea de Málaga.

Según nos dice, al ocurrir el choque con los vagones escapados de la estación de Montilla, recibió un fuerte golpe, del que pudo reponerse en el acto.

Inmediatamente fué a la máquina que iba en cabeza, encontrando al maquinista Valle Puig tendido, sin conocimiento, sobre el tender. El fogonero estaba casi cubierto por el carbón del tender, y tenía la cara ensangrentada. Por una herida que recibió en el carrillo veíase la dentadura y también permanecía comocionado.

Dedicóse desde los primeros momentos a auxiliarlos, consiguiendo hacerlos volver en sí.

Nos ha dicho también que un niño, hijo del jefe de estación de Montemayor, que viajaba en el tren, fué el único que advirtió que los vagones se precipitaban sobre el tren, y conociendo el peligro se arrojó a la vía, resultando ileso.

Pidióse el vagón de socorro, y entretanto se atendió a los heridos y a cortar el fuego que se había iniciado en el furgón.

Los rateros en acción

En pleno día y en el sitio más céntrico de Córdoba, se ha cometido hoy una ratería que pone de manifiesto la plaga de rateros que sobre Córdoba pesa, y que nunca vamos a acabar con ellos.

A las cinco y media y en la esquina del café del Gran Capitán, se hallaba hoy un muchacho cuidando de dos mulos, los cuales tenían sobre sus lomos unas mantas casi nuevas.

El muchacho entró en el café para llamar a su padre y cuando salió, todo cuestión de un minuto, vio con la natural sorpresa que las mantas se las habían llevado.

Enseguida, ya después de haber volado los «cacos», se puso en movimiento toda la guardia municipal, pero sabe Dios donde estarán ya las mantas.

El muchacho comenzó a llorar desconsoladamente por lo que le había ocurrido.

Esto ha sido en plena tarde y en el sitio más concurrido de la población.

Y hasta otro que no tardará mucho en ocurrir.

Notas teatrales

El día 13 del actual debutarán en el teatro del Centro, de Madrid, Irene Alba y Juan Bonafé, con la popular comedia de Arniches, «Los caciques».

—La compañía de Esperanza Iris debutará el día 14 en el Principal, de Valencia, comenzando así su tournée por provincias.

Entre otras capitales recorrerá Málaga y Sevilla.

—Según las noticias recibidas de Santiago de Chile, a final del mes pasado terminó su temporada en el teatro Municipal de aquella población la compañía Guerrero-Mendoza.

Los ilustres artistas embarcaron con rumbo a Colombia en Valparaíso.

Después irán a Panamá y Cuba.

—En el teatro Eslava de Valencia se ha estrenado una obra titulada «Ley de honor», original de José María Acevedo.

La obra obtuvo lisonjero éxito.

—En el teatro Apolo de la ciudad del Turia, ha debutado, cantando «Molinos de Viento», la novel tiple Natira Snay.

—Créese que el actor Salvador Mora, que se ha despedido del teatro Lara, ingresará en la compañía Thuiller.

—En Valladolid ha sido obsequiado con un banquete el notable primer actor Eugenio Casals.

—Quirga debutará mañana en el teatro de la Princesa.

—En Lara continúan los ensayos de la «comedia de los Quinteros, «Pasión»».

LOCALES

Se encuentra fuera de cuidado en la enfermedad que le aqueja, el niño Pepito Rosas, hijo de nuestro querido amigo don Manuel Reses Llácer.

—Ha sido nombrado corresponsal general de La Voz, en toda España, el célebre expolicia Antonio Ramírez Memento.

—En la parroquia de San Lorenzo firmaron anoche el contrato de espasales, la simpática señorita Carmen Manosalva Millán y nuestro particular amigo, el carterero de esta central de Coorrens, don Manuel Gómez Manosalva.

Actuaron de testigos don Antonio Priego Gómez y don Rafael de Rojas Díaz. Los invitados al acto fueron obsequiados con esplendidez.

—Ha marchado a Antequera el señor marqués de las Escalónias.

—Para Málaga don Manuel Vargas, su señora e hijos.

—Los hijos de don Emilio Serrano Navas, también han ido a Montilla a seguir sus estudios en el colegio de los Salesianos.

Sucesos y denuncias

Reclamado
Ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez de instrucción, que lo tenía reclamado, Antonio Huertas Moyano.

Por ofensas
Al juzgado de instrucción se ha dado cuenta de la denuncia que ha presentado el oficial del regimiento de la Reina, don Domingo Lara del Rosal, contra los paisanos Eduardo Vergara Lozano, Mariano Jiménez Cano, Luis Martínez Amo, Camilo Vázquez de la Torre Mejías y Manuel Molina Eger, por haber ofendido y burlado de dicho señor.

«El Encargero»
Por promover escándalo en la calle Gondomar ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado municipal correspondiente, Manuel Asencio García «El Encargero».

¿Tendría frío?
Ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción, Ignacio Martínez Rodríguez, que sustrajo tres camisetas del muelle de la estación central de los ferrocarriles.

Pierde el capote
Se ha cursado al juzgado de instrucción la denuncia que ha presentado en la comisaría de vigilancia Cristóbal Franco Lozano, de haberle sustraído un capote de agua, de la posada de la Puya, donde se hospeda.

Peligro
El guardia municipal del distrito de la Pescadería, denuncia a sus jefes que en la calle Magistral González Francés hay un pedazo del piso hundido, lo que constituye un peligro y debe de corregirse inmediatamente.

Queja
Las personas que transitan por la calle del Toril se quejan de que hay varias losas levantadas, a causa de una obra que allí se está realizando, y como no hay ni una luz que avise el peligro, son varias las personas que han caído al suelo, sufriendo las consiguientes molestias.

Entendemos que deben darse órdenes para que se corrija este peligro.

Debe evitarse
El guardia municipal de las Margaritas comunica a sus jefes que el farol que hay en el paso a nivel de la línea de la Sierra, hace varios días que no dá luz, seguramente por interrupción de la cañería, lo cual constituye un peligro para las personas que transitan por dicho sitio.

Denunciados
Por establecer la parada en el paseo del Gran Capitán, han sido denunciados los cocheros de punto Antonio Ballesteros, Rafael Fernández Martínez (a) Manote, José Bellido Pino, Manuel Arucha (a) Bofil y Rafael Díaz.

Cuestión
A las nueve de la noche cuestionaron con el teniente de vigilancia del regimiento de la Reina varios paisanos, resultando herido uno de ellos, que después de curado fué trasladado a la comisaría.

Mordeduras de perro
Por un perro de la propiedad de don Alfredo Sánchez Gallego, fué mordido en la pierna izquierda, y en la plaza de Sánchez Peña, el vecino de Pozoblanco Pedro Amor Redondo.

—También ha sido mordida por un perro de Josefa Romero Muñoz, la niña Araceli Aguilar Alvarino.

Los canes han ingresado en la atarazana municipal para su observación.

Las bromas
Estando sacando el pozo negro de la casa número 8, de la calle Morería, unos chicos se entretuvieron, aprovechando que el carro al mulo de varas, volcando el carro y rociando por la vía pública, los excrementos que el mismo contenía.

Más allá fué encontrada la puentesuela del carro, habiendo desaparecido la barriguera.

Resulta una broma muy pesada y de muy mal gusto.

Fué su gusto
Ha sido denunciado José Trujillos, que vive en el número 188 de la calle San Lorenzo, que estableció un puesto en una de las calles del mercado interceptando el paso, y al ser amonestado por el brigada de la guardia municipal José Luna Pintor, le contestó en formas incorrectas e indecorosas.

Por robar aceitunas
Los guardias civiles Ruiz Salido y Soto Cidón, detuvieron en su domicilio, Juan Tocino, número 4, a Rafael Salcedo Castro, quien se confesó ser autor de varios hurtos de aceitunas que vendía a bajo precio en algunos establecimientos de esta capital.

POR LOS PUEBLOS
Hurto de leña
La guardia civil de San Sebastián de los Ballesteros, ha denunciado al paisano Antonio Llamas Estévez, que estaba cortando leña en un olivar, sito en el cerro de Buena Vista, del término municipal de Santalla.

Se le ocupó una carga de leña, la que quedó en poder del dueño, don Manuel Bié Jiménez.

El referido sujeto ha sido denunciado al juez municipal de Santalla.

Presunto autor
Por sospecharse sea el autor de un hurto de siete cochinas y cinco pares de cortinas, propia del vecino de esta capital Alejandro Ramos, ha sido detenido en La Carolina el vendedor ambulante de paños y lienzos Isidoro Sierra Rivas, que vive en el número 54 de la calle Archa de dicho pueblo.

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez de instrucción de esta capital, que lo tenía reclamado por tal motivo.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 7 (130 L.)
La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica a don José Ignacio Cárdenas y don Eliodoro Yáñez Ponce de León.

Declarando excedente de su cargo al diputado don Carlos López Dóriga, secretario de la legación de España en Varsovia.

Disponiendo que don Gonzalo Díaz García, secretario de primera clase de la embajada de España en Buenos Aires, pase con igual categoría a la de Varsovia.

Idem que don Domingo Bárcena, secretario de primera clase de la legación de Chile, pase con igual categoría a la de Buenos Aires.

Real orden aclaratoria de la del ministerio de Fomento en Noviembre último, sobre el establecimiento del Banco Vitalicio de España en Barcelona.

Ha muerto Fray Candil

Esta mañana se han recibido noticias de que en Biarritz falleció durante la madrugada anterior el insigne escritor don Emilio Bobadilla (Fray Candil).

Emilio Bobadilla era natural de la isla de Cuba y desde hace muchos años figuraba en la primera fila de los escritores españoles.

Había escrito muchas excelentes novelas y sus versos aparecían aún frecuentemente en los lunes de «El Imparcial» y «La Esfera».

Su labor de crítica literaria es intensísima. Emulo de Leopoldo Alas, llegó Bobadilla a gozar de un general respeto entre los escritores contemporáneos, a los que fustigó en muchas ocasiones sin atenuaciones y con la rudeza del que expone su opinión atento solo a la sinceridad de su juicio.

Como poeta tuvo una especialísima manera de hacer, que le otorgaba una alta significación en la lírica contemporánea.

Una conferencia sobre el arte de Cristóbal Ruiz
En el Ateneo dió anoche una conferencia sobre el arte del notable pintor andaluz Cristóbal Ruiz, el conocido escultor señor Ballesteros Montes.

Afirmó el disertante que el arte de Juan Cristóbal representaba una modalidad en la nueva técnica pictórica.

El señor Ballesteros fué muy aplaudido.

Maiz y Cebada

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos

Avenida de Canalejas, 46.—CÓRDOBA

Una comisión de funcionarios visita al ministro de Hacienda

En el Congreso recibió el señor Domingo Pascual la visita de una comisión integrada por funcionarios de varios ministerios, que fué a pedirle que se les conceda una paga extraordinaria para hacer frente a las circunstancias.

El ministro ofreció a los comisionados estudiar el asunto con el mayor interés y resolverlo en plazo breve.

Muerte del padre Calpena
A las cuatro de la madrugada ha fallecido el capellán Real don Luis Calpena.

Los Reyes han enviado su testimonio de pésame a la familia del fallecido.

Despachando con el Rey
Esta mañana despacharon con el Rey los señores Dato, Espada, Montejo y Cañal.

Información presidencial
El señor Dato nos recibió esta tarde en el ministerio de Marina, diciéndonos que efectivamente el conde de Romanones le tiene anunciada una pregunta sobre la cuestión electoral.

Agregó que esta tarde será elegida la comisión de Incompatibilidades.

Dijo también el presidente que el señor Sánchez de Toca, le había anunciado que los señores López Muñoz y Cavestany tenían proyectadas varias interpellaciones.

Dijo después el señor Dato que había leído en algunos periódicos que tenía el propósito de abandonar la cartera de Marina.

Esto no es cierto, y jamás he pensado en tal cosa. Mientras pueda resistir, y el desempeño de la cartera no sea incompatible con las tareas parlamentarias, seguiré en el ministerio de Marina.

Después habló el jefe del Gobierno del accidente ocurrido en La Carolina, diciendo que se ha telegrafado al gobernador de Jaén, pidiéndole detalles de lo ocurrido en la mina «Araceli».

Se han enviado eficaces auxilios para el salvamento de los mineros sepultados.

Un telegrama de Berenguer
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Berenguer a su legación a Tetuán, en el que da las gracias por las atenciones de que ha sido objeto en su reciente viaje a Madrid, y por el apoyo moral y material que todos le han ofrecido para la obra de nuestra acción en Marruecos.

Agrega que en toda la región del protectorado no hay novedad.

Han sido ocupadas nuevas posiciones, que dan más solidez a nuestra línea.

Una distinción

Se ha concedido al teniente coronel de Estado Mayor don Juan López Soler la encomienda de la orden de Alfonso XIII por sus meritorios servicios geográficos.

El próximo viaje de los Reyes de Bélgica

Se ha confirmado que los Reyes de Bélgica estarán en España los días 1, 2 y 3 de Febrero próximo.

Vendrán acompañados del príncipe heredero del trono y del ministro de Negocios.

Después de los actos oficiales que se celebrarán en Madrid, los Reyes de Bélgica visitarán varias poblaciones españolas aunque ya sin carácter oficial.

Notas palatinas

Esta mañana fué recibido por el Rey el general del Ejército de los Estados Unidos, Marlborough Churchill.

La Reina recibió al conde de Gimeno. Mañana asistirán las reinas a las honras fúnebres que se celebrarán en la iglesia de las Calatravas, en sufragio por las damas del ropero de Santa Victoria, fallecidas durante el año.

El próximo día diez se celebrará en Palacio el banquete de gala en honor de los representantes extranjeros.

Los ascensos del mes

Los ascensos reglamentarios del mes en los cuerpos del ejército son los siguientes:

Estado Mayor: un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes.

Infantería: tres tenientes coroneles, cinco comandantes, cuatro capitanes y catorce tenientes. En la escala de reserva ascienden un comandante, seis capitanes y seis tenientes.

Caballería: dos comandantes, dos capitanes y un teniente.

Artillería: un comandante y un capitán.

Ingenieros: un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Guardia civil: ingresan dos tenientes de Infantería y ascienden cinco sargentos.

Carabineros: dos tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes, cinco tenientes, seis alféreces y seis sargentos. Ingresan cuatro tenientes.

Intendencia: un intendente, un comisario de primera, dos de segunda, tres oficiales de primera y tres de segunda.

El presidente dice que el precedente que existe sobre el asunto no tiene carácter legal.

Añade que el Supremo es incompetente para resolver sobre las actas.

El señor La Cierva insiste en sus manifestaciones.

El señor Villanueva dice que cuando fué presidente de la Cámara se adoptaron acuerdos análogos a la proposición que ha hecho el señor La Cierva.

Añade que la ley no da competencia al Supremo para resolver estos asuntos, pero que debía dársele la necesaria autoridad para ello, pues estima que la Cámara no es bastante para decidir.

El señor La Cierva:—La Cámara es sagrada.

El señor Villanueva:—Sí, en determinado aspecto.

El señor Prieto dice que como el Supremo sólo examina las actas de la Junta de escrutinio, en lo que se refiere a las del artículo 29, no procede que reuelva las devueltas.

Añade que es una imperfección de la ley, pero que ésta fué hecha por los señores Cierva y Maura.

El señor Maura penetra en el salón, produciendo su presencia gran expectación.

El conde de Bugallá dice que al Gobierno le agradecería que el Supremo interviniera, pero que no es legal.

Los ciervistas piden votación nominal, y el dictamen se aprueba por 165 votos en favor contra 15 de los ciervistas. Los mauristas se han dividido, votando casi todos a favor del Gobierno.

El señor Cierva protesta contra la exclusión de sus amigos en la formación de las mesas, y le contesta el ministro de la Gobernación diciéndole que el Gobierno se ha reservado una mayoría mínima, es decir, de cuatro vicepresidentes, dos; de cuatro secretarios, dos; y de nueve miembros de las comisiones, cinco. Quedan los demás puestos para los disintos grupos, pero como éstos son más que los puestos, alguno tenía que quedarse sin representación.

El señor Cierva dice que sistemáticamente se le excluye y dirige ataques violentos contra el ministro.

El conde de Bugallá:—Mientras más me empujen menos me voy.

El señor Cierva sigue combatiendo la política electoral del Gobierno y dice que ya se ha hecho presión sobre altos funcionarios para la discusión de las actas. (Grandes protestas).

Continúa la sesión.

En los pasillos

A Barber y a Berriobero se le impide la entrada en la Cámara
A primera hora no ocurrió en los pasillos nada interesante.

Ya comenzada la sesión quisieron penetrar en la Cámara los señores Barber y Barriobero, impidiéndosele la entrada por tener las actas protestadas.

Los señores Barber y Barriobero protestaron, siendo apoyados por el conde de Romanones y por el señor Cierva.

Parece que la orden fué dada por el conde de Bugallá.

La presencia de Maura en la Cámara
La entrada del señor Maura en la Cámara sorprendió a cuantos en el Congreso se encontraban.

Don Antonio pasó por los pasillos rápidamente, no pudiendo por ello ser abordado por los periodistas.

De Provincias

Barcelona

La Confederación general del Trabajo llama traidores a los socialistas y alienta el boicot contra las mercancías españolas

Barcelona 7.—La Confederación general de Trabajadores ha publicado un manifiesto, dirigido a todos los revolucionarios y hombres libres, en el cual se hace historia de los sucesos sociales de Barcelona.

Dice que sería pueril negar que el problema social se ha agudizado en los últimos días, y afirma que en estos momentos, los trabajadores se han visto cobardemente abandonados por los socialistas, que han preferido preocuparse de los incidentes políticos y electorales.

Agrega el manifiesto que el proletariado universal no ha podido permanecer indiferente a las persecuciones de que está siendo objeto el proletariado español, y ha sido declarado el boicot a todas las mercancías españolas y materiales de origen burgués.

La juventud reformista
Barcelona 7.—En breve quedará constituida en esta capital la juventud reformista.

Al acto asistirán representaciones de diversas provincias.

Vista de una causa contra Pestaña
Barcelona 7.—En la Audiencia se ha visto una causa contra el sindicalista Pestaña, por intento de rebelión.

El fiscal pidió para el procesado cuatro meses y un día de arresto mayor.

Autorización para un consejo de guerra
Barcelona 7.—La autoridad militar ha concedido autorización para la celebración de un consejo de guerra, a fin de fallar la causa instruida contra un capitán de Artillería, por homicidio improprio.

General fallecido
Barcelona 7.—En Argentina ha fallecido el general de brigada don Tomás Ruano Quero.

La exposición de Arte belga
Barcelona 7.—El día 15 del mes actual llegará a Barcelona el embajador de Bélgica en España, para asistir a la inauguración de la exposición de Arte belga.

Disparos contra un fugitivo

Barcelona 7.—Durante la madrugada anterior la policía adoptó grandes precauciones.

En el paseo de San José la guardia de seguridad dió el alto a un individuo sospechoso, que se dió a la fuga.

La fuerza hizo contra el fugitivo varios disparos, ignorándose si resultó herido.

Una motocicleta atropella a tres personas
Barcelona 7.—En la calle de San Pablo, una motocicleta, que marchaba a exagerada velocidad, atropelló a tres personas, hiriéndolas de gravedad.

Bilbao

Aplazamiento de la Asamblea jaimista
Bilbao 7.—Parece que la asamblea jaimista que debía celebrarse en estos días ha sido aplazada.

No obstante, parece que se celebrará una reunión en Londres, a la que asistirán los grupos de Navarra y Guipúzcoa y la cual será presidida por don Jaime.

De la catástrofe del «Santa Isabel»

La viuda de un naufragado se vuelve loca
Bilbao 7.—A Riveira llegó una mujer de Puebla de Casanova, preguntando por su esposo, que era tripulante del «Santa Isabel» y que pereció en la catástrofe.

Dicha mujer, al tener conocimiento de la muerte de su marido se volvió loca.

Un superviviente

Bilbao 7.—Sábese que a bordo del «Santa Isabel» iban catorce individuos de la Puebla de Casanova.

Todos perecieron, excepto uno, llamado Benito Pérez, que no sabía nadar.

Joselito Martín es libertado

Bilbao 7.—El juzgado ha decretado la libertad del novillero Joselito Martín, por no resultar cargo alguno contra él en los delitos que se le imputaban.

Tarragona

Los heridos de los últimos sucesos
Tarragona 7.—Según comunican de Reus, los individuos que resultaron heridos durante la refriega ocurrida entre obreros del Sindicato libre y del único mejoran, excepto Ramón Olivé, cuyo estado inspira serios temores.

Vigo

Aparición de dos cadáveres
Vigo.—En la ría de Riveira aparecieron dos cadáveres de los naufragos del «Santa Isabel», pertenecientes a un hombre y una mujer; el de ésta aparecía con la cabeza destrozada.

Los cadáveres no han sido identificados.

LA BOLSA

Interior 4 1/2 %	69'80
Fin del mes	69'55
Amortizable 5 %	91'70
Idem 4 1/2 %	85'20
Banco España	000'00
Tabacalera	276'50
París exterior	81'75
Francos	45'35
Libras	27'95
Azucarera preferente	95'00
ordinaria	39'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	267'00
Cédulas hipotecarias	

Economía y finanzas

Balanza del año 1920

No puede ser ni más adverso ni más desalentado, en lo que atañe a los intereses materiales del país, el balance del año que acaba de terminar y que, apremiados por la falta de espacio, vamos a exponer a los lectores a grandes rasgos. Los optimismos sentidos al término de la guerra respecto al aprovechamiento de las grandes enseñanzas de ésta y a la orientación que nos marcaba la nueva era de paz, ya debilitados por los hechos en el decurso de 1919, quedan completamente desvanecidos ante la serie, magnitud y gravedad de los registrados durante 1920 y que culminan al término de éste en las crisis del crédito de una de las regiones españolas más industriales y de mayor potencialidad económica.

El Poder público, inhibiéndose de entender en los trascendentes problemas que demandan su atención y que está obligado a solucionar; incapacitado para encauzar las fuerzas y actividades que pueden prestarle más valiosa cooperación en la magna obra de la reconstrucción y progreso del país; carente en absoluto de programa económico y social; flexible a todas las concupiscencias; el capital sugestionado por la ambición, atento solo al inmediato lucro, ejerciendo el más escandaloso agio, elevando en proporciones ilógicas y peligrosas los valores, restándose a la producción nacional en beneficio de la extranjera, son los culpables y responsables ante la conciencia pública de la delicada situación interior y del descrédito en el exterior en que se encuentra España al comenzar el año 1921.

1.000 millones de déficit y 12.300 de Deuda pública

La actuación del Gobierno en lo que respecta a las finanzas se ha limitado a consolidar el régimen de déficit que venimos padeciendo hace largos años y en aumentar el capital de la Deuda con repetidas apelaciones al crédito.

Cediendo a todas las exigencias y presiones, dando cumplida satisfacción a todos los apetitos, aumenta los gastos improductivos o de muy discutible utilidad en 364 millones de pesetas, compra el silencio o la benevolencia de cierto sector de la Prensa en más de 28 millones, se convierte en prestatario de las grandes Compañías de Ferrocarriles para que adquieran el material que están obligadas a mantener sobre las líneas y que no comparan con las cuantiosas utilidades de la explotación, porque fueron íntegras a los bolsillos de los accionistas, en forma de enormes dividendos, y por último, compromete al Tesoro público concediendo su aval para subvenir sin fruto a una quiebra provocada por unos cuantos desenfados y finestros políticos negociantes catalanes.

La peseta pierde su supremacía

Al Gabinete idóneo cabe la gloria de haber provocado con su pasividad, sus errores y su mala administración, la depreciación—más sensible moral que materialmente—de la peseta, respecto a las principales monedas extranjeras, sobre las que durante varios años había mantenido una lucida prima.

Hoy España, la más significada entre las naciones neutrales, vuelve a figurar entre los países de moneda depreciada, mientras que los que padecieron todos los horrores de la guerra han logrado restablecer el valor de sus respectivas divisas y algunos conquistar los tipos de cambio que tenían antes del conflicto.

El saldo de la balanza comercial

La desdichada actuación del Gobierno se confirma examinando la marcha de nuestro tráfico exterior. Los últimos datos conocidos (nueve primeros meses de 1920) arrojan un saldo en contra de nuestra actividad comercial de 293,4 millones de pesetas, siendo de temer, dada la que desarrollan los países con los que mantenemos relaciones mercantiles, que las estadísticas del conjunto del año cifren en 500 millones el exceso de las importaciones de los mismos, o sea de lo que le hemos comprado, sobre las ventas de productos que les hemos hecho.

El «Outillage» económico nacional

En todos los países beligerantes y neutrales los grandes empréstitos de la postguerra y las utilidades extraordinarias obtenidas durante la guerra, se han realizado y se han empleado para y en restaurar y mejorar el «outillage» económico, crear industrias, conquistar mercados, rehabilitar el crédito, etc.

Los fondos públicos.—Desaliento de las Bolsas

Reflejo de la situación y malestar general, de la desconfianza que inspiran los hombres que el paciente pueblo sostiene al frente del Gobierno es la pesadez, el desaliento, la desorientación que ha predominado en las Bolsas.

En la de Madrid, la Deuda reguladora

cierra el año con una sensible depreciación, pues de 77'90 y 75'80 por 100 que cotizaba el interior 4 por 100 en fin de 1918 y 1919 cae entre 69'90 y 70 por 100.

Luis de Madariaga.

Edición de la mañana

Perfil del día

El sindicalismo rojo en las corridas de toros

El sindicalismo rojo arraiga cada vez más hondo. No hay un buen ciudadano que no sea sospechoso. Hasta al mismo Joselito Martín fué detenido en Bilbao como presunto autor de la colocación de varias bombas.

La gente, excesivamente suspicaz, ha creído que la detención de Joselito Martín obedecía a un original reclamo del simpático torero.

Nosotros creemos, sinceramente, que si Joselito Martín estuvo comprometido en estos manejos, no sería porque sintiera germinar en su espíritu las ideas disolventes, sino por hacer con la gente algún ensayo, para si daba resultado aplicarlo a los toros en la próxima temporada.

Es una verdadera lástima que el diestro bilbaíno no haya logrado hacer el experimento, pues ello hubiera resuelto la situación de unos cuantos millares de aficionados, que hace treinta años esperan con la coleta guardada bajo la gorra que se invente la manera de matar toros sin exponer el pellejo.

Para el público, el matar toros con aparatos explosivos tendría un gran aliciente.

Sería algo nuevo que indudablemente despertaría a la afición del letargo en que se encuentra, y contra el sueño lo más indicado es el ruido.

El arte taurino necesita de una evolución completa, aunque sea suplantando el valor de los hombres.

Hay, pues, necesidad de renovarlo y hacerlo lo menos peligroso posible para el lidiador.

La bomba de mano hubiese constituido un procedimiento admirable para dicho objeto. Un solo matador podría despachar sin comprometerse un cerrado entero en una tarde.

Pero, por desgracia, en España todas las iniciativas, por humanas que sean, encuentran sus inconvenientes.

Surgió el hombre en Joselito Martín y la autoridad cae sobre él fatalmente, lo encarcela, lo maltrata, y por último, lo ponen en libertad, prohibiéndole en absoluto hacer experimentos pirotécnicos.

La afición que no se arrima ha tenido mala entrada de año, y nosotros somos los primeros en lamentarlo.

Y lleva razón en lo que dice: Si a Joselito Martín se le encarcela por haber intentado inventar una manera de matar toros, ¿porqué no se detuvo también al Gallo cuando inventó el pase de la muerte, puesto que también era arriesgado?

Indiscutiblemente las autoridades bilbaínas se muestran muy parciales en lo que a asuntos taurinos se refiere.

Pero ya cambiarán los tiempos.

Marduve.

Se desea departamento en finca de la Sierra que reúna buenas condiciones.—Se pagará bien.—Razón, en esta Administración.

Sucesos y denuncias

En la casa de socorro

En el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio Segundo Ruiz, de esguince en el pié izquierdo; Guillermo María Gómez, de herida contusa en la región frontal y erosiones en la nariz y labio superior, y Antonio Díaz Méndez, de herida contusa en la mano derecha.

Picaros cocheros

Han sido denunciados los cocheros de punto Antonio Castillo Vesuelto, con el número 15, Juan Fimia, Angel Toronteras y Manuel Caballero, que se dedican a pasear con sus vehículos desalquilados por el paseo del Gran Capitán y calle de Gondomar y establecen su parada en la plaza de las Tendillas, contravieniendo con tal motivo lo dispuesto en las ordenanzas municipales.

Leche inutilizada

Por el perito de servicio en el mercado le han sido inutilizados tres cuartillos de leche a la vendedora Dolores Márquez, que vive en el número 28 de la calle Martín Roa.

Denunciado

El guardia municipal del distrito de Santa Marina ha denunciado al arriero Rafael Rodríguez, por no conducir las caballerías que guiaba en la forma que disponen las órdenes dadas por la Alcaldía.

¡Qué valiente!

Ha sido denunciado Rafael Ramos que penetró en el establecimiento de Manuel García Moreno, insultando al mismo, rompiendo dos cristales y negándose a pagar el importe del daño que había causado.

Según referencias, el valiente vive en el número 18 del Arco de la Torre.

Le pegó a su hijo

A requerimientos de Idefonso Cortés López, dueño de la posada de Veneguerra, ha sido detenido el mozo de la misma Juan Cortés Casado, por haber maltratado a su hijo Alfonso Cortés Sastre, de 15 años de edad, en la puerta de dicha posada.

Seguimos sin luz

Rara es la calle de nuestra población que no esté completamente a oscuras. Aquellos tiempos en que se apagaban la mitad de los faroles a la una de la noche, y el resto a las tres, ha pasado a la historia.

Hoy sólo se encienden los faroles indispensables para que los ciudadanos no se rompan la cabeza contra una esquina.

Las quejas del vecindario sobre las deficiencias que se observan en el alumbrado de la población son unánimes.

No sabemos ya tampoco de qué forma quejarnos, ni ante quien.

Le rogamos al presidente de la comisión de Fomento que atienda las protestas del público contra la escasez de alumbrado en algunas calles, y nos contesta que él no tiene autoridad para ordenar la organización de este importante servicio de la ciudad.

Claro que a la Compañía del Gas, por tener ordenado a sus empleados que sólo enciendan los faroles más indispensables en cada calle, le tienen sin cuidado estas cosas, y se complace en atender las recomendaciones más urgentes.

Pero esto lo hace ignorante de que al conceder la luz a un farol en la fachada de la casa del reclamante, deja en las más profundas tinieblas el resto de la calle.

Este caso, concreto o parecido, es lo que ha ocurrido ahora con el alumbrado de la calle de los Cidros.

En esta vía que está dividida en tres tramos, tenía otros tantos faroles encendidos en armónica simetría.

Pero llegó el inquilino de uno de los tramos en demanda de que al farolito contiguo a su balcón le dieran luz.

Recomendaciones a granel, cartas van y vienen a la empresa del gas, que no está por averiguar las razones que aduce el demandante, le concede la gracia, pero inmediatamente ordena que se apague otra luz de la calle.

Y aquí tenemos ya el conflicto vecinal, creado por haberse roto el pacto.

Como consecuencia de la desarmonía queda sumido en la mayor penumbra otro tramo de la calle.

Protestan indignados los vecinos, protestamos nosotros, vociferan los concejales, y la administración de la fábrica ordena que se apague otro farol de la calle, con el objeto de que todos los vecinos queden sin «luz».

Y entre que apago y enciendo pasamos los días sin poder andar por las vías grandes ni chicas de nuestra ciudad, o en caso contrario, vamos expuestos a tropezón o a un desbalijo en pleno Gran Capitán.

Todavía hay calles que no han tenido la fortuna de estar alumbrada desde que empezó la guerra; una de ellas es la que, según parece, tiene obstruidas las cañerías conductoras a pesar de las repetidas y justísimas quejas de aquellos vecinos para que se reparen.

Entre tanto la empresa solicita de la Junta de Subsistencias el aumento del metro cúbico del gas, fundándose en el precio fabuloso de los carbonos de la fábrica de Peñarroya.

La junta, según se desprende de sus acuerdos, no está muy dispuesta a acceder a lo solicitado y cada reunión que celebra es una nueva evasiva a los deseos de la empresa.

Va en la reunión de ayer se acordó por unanimidad que pasara el asunto a estudio de varios ingenieros industriales, a fin de que estos dictaminen en definitiva. Al final le será concedido el aumento y nosotros nos quedaremos sin luz, que es, en último término, lo lamentable.

F. Sánchez.

El aceite de tasa

Nos han hecho un buen regalo. Un ciudadano, que desconocemos, llegó a nuestra redacción llevando una botella llena de un líquido de color pardo, y que según decía era aceite de tasa que le había costado 1'30 el litro.

Nuestro visitante, quieras que no, hizo que nos quedáramos con el aceite, recomendándonos mucho utilizarlo para engrasar la máquina, ya que él no podía aplicarlo a nada útil.

Verdaderamente el líquido que contiene la botella de todo parece menos aceite, pero las autoridades dicen que es de excelente calidad, y el público tendrá que aceptarlo como tal.

Los ferroviarios andaluces

Por falta de número no pudieron celebrar anoche, en la Casa del Pueblo, su reunión semanal los ferroviarios andaluces.

Dicha reunión ha sido aplazada para el viernes próximo.

En el Salón Ramirez

Continúa actuando con gran éxito la notable canzonetista Matilde Márquez. Hoy celebrará su función de despedida la bella bailarina Manolita Marco.

Manolita, que hoy hace 23 días de actuación no interrumpida en el popular Salón, sigue siendo aplaudidísima. Para esta noche está anunciado el debut de la bella canzonetista Albareda, que viene precedida de gran fama.

En breve debutará en este Salón la hermosa bailarina Isabel Ruiz.

LOCALES

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro distinguido amigo el capitán del regimiento de la Reina don Manuel Sagrado Marchena. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en estado satisfactorio. Nuestra enhorabuena.

—Se encuentra en Córdoba el distinguido ingeniero belga don Eugenio Masset.

—Ha regresado de Lucena nuestro querido amigo don Francisco Ramirez de Aguilera.

—Se encuentra enfermo el dueño del Gran Cine don Antonio Ramirez de Aguilera.

—Se encuentra bastante mejorado el joven Antonio Castillo Mendoza, herido por una vaca en el tentadero de las reses de don Antonio Natera.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Del siglo de Luis XIV

Francia, como todo el mundo sabe, es el país de las Memorias—y no lo recordamos a título de censura, sino de alabanza. En efecto, la profusión de esta clase de escritos, aún incluyendo los libelos, suministra a historiadores y eruditos datos de positivo interés, que llenan a veces lagunas o deshacen errores.

Esta costumbre, tan generalizada en el país vecino, subsiste. Todo el mundo, más o menos significado, se considera en la necesidad de referir a sus semejantes lo que vió, oyó o vivió.

Constant, ayuda de cámara del Emperador Bonaparte, es tan ameno y entretenido en sus memorias, aunque no sean siempre veraces, como Saint Simón al pintar el reinado de Luis XIV.

Goron, el jefe parisiense de policía, nos entera de pormenores sociales tan curiosos como los que consignó en sus confesiones la asesina madama Steinhel.

Hojeando varios libros de la época del aludido rey francés, encontramos frases y anécdotas interesantes. Reproducamos algunas:

Ninón de Lenclos, célebre por su hermosura y que vivió «ochenta y cinco años» sin perder sensiblemente sus encantos, era una mujer dotada de ingenio y de cultura. Tenía ocurrencias notables. Un día conversando con el caballero de Baray, que la cortejaba, a la puerta de su palacio, acercósele un pobre a pedir limosna. Los amantes no hacían caso de nada sino de su embeleso recíproco, pero como el mendigo insistiera, Ninón registró sus bolsillos y no encontrando más que su pañuelo, primorosa pieza de encaje, le dijo:

—Tomad, buen hombre, y dejadnos en paz.

Madama de Choisy, cuyo marido fué canceller del duque de Orleans, se enervaba de la influencia de que gozaba en la sociedad de aquel tiempo. No carecía de talento y en sus salones congregaba a los más ilustres personajes. Siendo Luis XIV un niño, le dijo con espiritual sonrisa:

—Señor, si queréis ser un gran rey, hablad a menudo con monseñor Mazarino; pero si queréis ser un hombre fino, hablad conmigo muchas veces.

A casa de la Choisy iba tanta gente que acabó por enojarla, ya que en aquella muchedumbre no faltaban jampeco los oportunos. Para librarse de la presencia de éstos, les decía:

—Señores: estamos aquí demasiados y yo no entendemos. ¿Quién quiere marcharse?

Otra impertinencia suya, al ser divulgada, regocijó a los murmuradores. El conde de Bosdy, con el que había estado hablando el día anterior, fué a visitarle al día siguiente. Madama de Choisy asomóse al balcón y le dijo:

—Señor conde, ya nos hemos visto ayer, y es bastante. Ahora tengo otras cosas que hacer.

Terminemos, por el momento, con una extravagancia inimaginable, a cargo de M. Carlos Duret, señor de Cheury. A este caballero, muy conocido en la corte, donde sus originalidades animaban los diálogos, se le metió en el cráneo la manía de que el aire de París era perjudicial para la salud.

Pensando en el único hijo que tenía, temió que la muerte se lo arrebatara, y por impedirlo, ¿qué se le ocurrió? Se le ocurrió, simplemente, meterlo bajo una amplia campana de cristal, donde el muchacho acabó por morir...

Esto M. Duret solía decir: «Si un hombre me engaña una vez, Dios le bendiga. Si me engaña dos veces, Dios le maldiga a él y a mí. Si me engaña tres veces, Dios me maldiga a mí solo.»

E. Ramirez Angel.

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos — Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Venta de encinas

En la finca de «El Patriarca», término de esta capital, se venden 100 encinas. Para verlas en dicha finca y para tratarlas

Góngora, 34.—Córdoba

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 3 al 8 de Enero de 1921

Precios de venta al público, del 4.º de Enero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo a	4'40
» sin »	5'00
Ternera con »	4'60
» sin »	6'16
Macho »	3'80

Para las personas que no residen en Córdoba

Con frecuencia se oye decir que el progreso cultural se desarrolla en España muy lentamente. Una de las causas que más contribuyen a este lamentable retraso es la falta que se nota en ciudades, villas y aldeas de centros culturales y de establecimientos de librería y papelería donde se expandan a precios reducidos los libros y demás elementos necesarios para el progreso de los pueblos.

La «Librería Luque» se propone subsanar en parte esta falta, a cuyo fin ha establecido recientemente su departamento de Ventas por Correspondencia, dando así facilidades para que todos los consumidores de libros, papel y artículos de escritorio, aunque residan en los más apartados rincones de España, puedan adquirir estos artículos a verdaderos precios de almacén, sin moverse de casa, mediante una simple carta o tarjeta postal.

Es digno de mencionarse que, a pesar de los muchos pedidos que a diario reciben en dicha casa, despachan todos los encargos a vuelta de correo y envían gratuitamente catálogos, muestras y notas de precios.—Para la correspondencia y gastos basta con poner: «Librería Luque», Córdoba.

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malnuera, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de sopleo, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Indispensable para el campo es una buena luz

Se consigue comprando una lámpara a

Montero y Martínez

Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

A las Señoras de esta capital

Procedente de Madrid ha llegado la señorita Castro Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo deseen.

Calle Librería, 19 (Fonda)

Almacén de Pianos, Pianos, Autopianos Gramófonos y toda clase de instrumentos

PIAZZA HERMANOS.—Sucursal REPRESENTANTE

C. Martínez Rücker

Agencia exclusiva en Andalucía para la venta de la pianola-piano «Acolian». Agencia para la venta de aparatos y discos «La Voz de su Amo». Últimas novedades en música y rollos de pianola. Audiciones y catálogos gratis. Ventas a plazos.

Claudio Marcelo, 13.—CORDOBA

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C.ª, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acolian.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdeville

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CORDOBA

«ERIOHM», Conde de Cárdenas, núm. 15

— TELÉFONO, 490 —

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.

Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.

Se hacen, trasladan y amplían instalaciones

Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores

Nuevo establecimiento de tejidos de

La Bolsa -- J. RUIZ ROMERO

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)

— Precios baratísimos en todos los artículos —

Viuda de Naval Manso

CORDOBA

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 8 (1'30 m.)

Las Cortes

Senado

(Final de la sesión del día 7 de Enero)
Se reanuda la sesión a las siete y veinte, bajo la presidencia del señor Roland. Se da lectura al acta y después de aprobada se levanta la sesión.

Congreso

(Final de la sesión del día 7 de Enero)
El señor Cierva dirigiéndose al señor Prieto dice:

—Ya sé que este año su señoría es afecto al Gobierno.
Luego pregunta a los representantes de las minorías si se habían puesto de acuerdo con el Gobierno para eliminar a los cervistas.

Continúa diciendo que le obliga a pensar así el saber que el señor Alba se puso de acuerdo con el Gobierno para dicho objeto.

El presidente llama la atención del orador diciéndole que no es momento oportuno para plantear un debate político.

El señor Prieto manifiesta que el señor Cierva lo que pretende es que surja un incidente.

El señor Montes Jovellar dice que para dar satisfacciones a los cervistas, hace falta prescindir de su nombre, puesto que representa a la minoría maurista y pide al Gobierno que lo haga.

El conde de Bugall dice que el Gobierno está dispuesto a sacrificar el nombre de un conservador para dar un lugar en la mesa a un amigo del señor Cierva.

Añade que el Gobierno prescindió de los cervistas por tener en cuenta la conocida hostilidad de éstos respecto al Gobierno.

El conde de Romanones pregunta al Gobierno cuál es su criterio respecto a la votación de los dictámenes de las actas.

Habla Dato

El Gobierno no hará cuestión de Gabinete la aprobación de los dictámenes.

El señor Dato dice que aconsejará a sus amigos que voten los dictámenes que emita el Supremo, y no los rechacen aunque los crean equivocados, siguiendo así el sentir unánime de la Cámara.

Agrega que el Gobierno no hará cuestión de Gabinete la admisión de los dictámenes, porque no cree que debe unir su suerte a ello.

Continúa diciendo que la discusión del acta de Coria originó la dimisión del gabinete Maura y que esto no puede constituir un precedente.

El conde de Romanones dice que cuando se procedió a la discusión del acta de Coria no estaba en la Cámara el señor Dato, quien pareció mostrarse satisfecho de la derrota del Gobierno.

Entiende que en todos los casos no debe votarse de acuerdo con el Supremo.

El señor Dato manifiesta que no acepta esta doctrina, porque hay necesidad de robustecer la autoridad del Supremo.

Añade que cuando se discutió el acta de Coria estuvo ausente de la Cámara por tener que asistir a un debate en el Senado.

El conde de Romanones dice que la opinión de la Cámara no llegará nunca a ser unánime en lo que se refiere a la forma de constituirse.

La comisión de incompatibilidades

Se procede a elegir la comisión de incompatibilidades, resultando elegidos los señores Montes Jovellar, marqués de Villabragima, Coriza, Amat, Romero Martínez, Díaz Cordobés, Blanco Rapoy y Martínez Cívico.

El señor Prieto pide que se dé lectura a los artículos del reglamento que establecen que no pueden formar parte de la comisión de incompatibilidades los diputados que ejercían cargos públicos como sucede con los señores Amat y Blanco Rapoy.

El conde de Bugall manifiesta que ambos señores pidieron la excedencia. El señor Prieto dice que aun siendo excedentes continúan siendo funcionarios.

El conde de Romanones: —Y mucho más si son militares. Intervienen en el debate los señores Sánchez Guerra, conde de Romanones y Alcalá Zamora.

El asunto de Barriobero y Barber

El señor Prieto se refiere a habersele prohibido la entrada en el salón a algunos presuntos diputados, diciendo que tienen el mismo derecho que los demás a entrar en la Cámara.

El señor Sánchez Guerra le contesta diciendo que ello equivaldría a sentar un precedente funesto porque cualquier señor que en las elecciones hubiese tenido algunos votos se encontraría con derecho a penetrar en la Cámara.

Se levanta la sesión a las siete menos diez.

Fuera del salón

Manifestaciones de Melquiades Alvarez

Don Melquiades Alvarez decía en un corrillo refiriéndose al Mensaje de la Corona, que éste contenía muchas vaguedades que pronto quedarían reducidas a la nada.

En cuanto a la actitud de los señores Maura y Cierva, respecto al Gobierno dijo que era un grave error del señor Dato el pensar en la reconstitución de grandes partidos históricos.

El jefe del Gobierno—agregó—se proponía traer al Parlamento una gran mayoría y su equivocación pudo acarrear una crisis cuando los datos fueron conocidos por el Monarca.

Este se mostró contrariado e indicó al Gobierno la necesidad de que hiciera trabajos encaminados a captarse las simpatías de otras fracciones.

Hoy—continuó diciendo—solo puede hacerse una concentración aunando los ideales de los grupos de la derecha y de los de la izquierda liberal, pero sería muy difícil gobernar con un jefe y un programa.

Se necesita, pues, la constitución de un Gobierno fuerte.

Lo que dice Dato

Mientras se celebraba la votación para la elección de la comisión de incompatibilidades, salió a los pasillos el señor Dato, entablando conversación con los periodistas.

Primeramente dijo que el conde de Bugall no había recibido nuevas noticias del incendio declarado en la mina «Araceli», del término de La Carolina.

Como ustedes saben—continuó diciendo—el debate marcha hasta ahora con algunas dificultades.

Al terminar la votación volvió a salir a los pasillos el jefe del Gobierno, manifestando que se congratulaba del comportamiento de las Cámaras en los debates de esta tarde, pues se había producido con bastante tranquilidad y sin apasionamientos.

Respecto al asunto de los señores Amat y Blanco está bien claro, pues en el momento de ser elegidos diputados cesaron en el desempeño de sus cargos, cumpliéndose así los requisitos de la ley.

Conferencias

El señor Dato conferenció en su despacho extensamente con el marqués de Alhucemas.

Más tarde los señores Dato y Sánchez Guerra se reunieron con el conde de Bugall, con el de Romanones y con el señor Villanueva.

La conferencia duró media hora.

Villanueva y los periodistas

El señor Villanueva manifestó a los periodistas que el caso de los señores Blanco y Amat debía resolverlo el presidente de la Cámara, toda vez que habían cesado en sus cargos.

El señor Sánchez Guerra—dijo—es quien debe resolver este asunto y no el Gobierno.

Añadió que seguramente el martes vendrían al Congreso algunas actas de diputados proclamados por el artículo 29—creyendo que la discusión de ellas no, ofrecería dificultades.

Pamplona

Una conferencia de Pradera

Pamplona 5.—En el teatro del Centro Católico dió su anunciada conferencia don Víctor Pradera.

El orador fué muy aplaudido.

San Sebastián

Declaraciones de don Jaime

San Sebastián 7.—Don Jaime, que como es sabido se encuentra en Londres, ha manifestado que el partido jaimista no está disuelto, y que se propone reorganizarlo en breve plazo.

Hizo protestas de su amor a España. Se mostró partidario de una aproximación sud-africana.

Negó rotundamente que se haya entrevistado con el Rey Alfonso XIII, aunque mantiene con él relaciones cordiales.

Ignora cuando podrá casarse, pues le impide contraer matrimonio ciertos asuntos de aspecto político.

No ha intentado siquiera renunciar a los derechos del trono de España.

Las relaciones entre Francia y España deben de ser cordialísimas.

Refiriéndose al problema de Tánger, dijo que España debe de proceder de acuerdo con Francia.

Es de opinión de que el capital sea de quienes lo produzcan.

Valencia

Huelga de obreros agrícolas

Valencia 7.—En Navas de Castromacho se han declarado en huelga los obreros del campo.

Piden aumento de sueldo y otras mejoras.

El público promovió gran escándalo. Enterado el alcalde de lo que ocurría se apresuró a ocupar la presidencia continuando la sesión.

Como no se llegó a un acuerdo, fué designado teniente alcalde interino, el concejal reformista señor Villamil.

La reforma del Tribunal de cuentas

El ministro de Hacienda ha publicado una R. O. relativa a la reforma del Tribunal de cuentas.

Se mantendrán dos escuelas, una auxiliar y otra técnica, siendo condición indispensable para ingresar, el haber pertenecido a una u otra.

Se concede el ingreso a las mujeres.

El viaje del Rey a Roma

Preguntado el señor Dato por algunos periodistas acerca de si eran ciertas las noticias circuladas respecto a un próximo viaje del Rey a Roma, contestó que nada se había acordado aún en definitiva.

Una felicitación del presidente de la Argentina

El presidente de la Argentina ha calografiado al diputado y catedrático señor Pi y Suñer, testimoniándole su simpatía y rogándole la haga extensiva a todo el claustro universitario.

En Gobernación

El incendio en la mina «Araceli»

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas. Estos le preguntaron si tenía alguna noticia respecto a la situación en que se encontraban los obreros que quedaron aislados en la mina «Araceli», de La Carolina, en donde, como se sabe, se declaró un formidable incendio.

El señor Wais dijo que el gobernador de Jaén no había teleografiado nada respecto al suceso, pero que el jefe de la guardia civil de aquella línea transmitía impresiones pesimistas respecto a la situación de los mencionados obreros.

Añadió que cuantos esfuerzos se han hecho para salvarlos han resultado estériles.

Los obreros se incautan de una fábrica

Roma.—Sesenta obreros que trabajaban en una fábrica de productos químicos de uno de los arrabales, en vista de que los patronos se negaban a prestarles los auxilios económicos que tenían solicitados, se apoderaron de la fábrica, enarbolando en ella la bandera de los soviets.

La policía obligó a los obreros a evacuar la fábrica.

Robo de joyas

Ginebra.—El conde Esterhazy, que actualmente se encuentra en Berna, declaró últimamente a la policía que le habían sido robadas sus joyas, valoradas en ciento ochenta millones de coronas.

La policía detuvo a un joven suizo de buena familia, al que se encontró la casi totalidad de las joyas robadas.

El conde Esterhazy pide que se le entregue su tesoro; pero la policía suiza se ha informado cerca del Gobierno húngaro, que ha declarado que estas joyas habían salido de contrabando.

Por lo tanto, queda planteada una cuestión: ¿Cuál es el verdadero propietario de estas joyas? La policía ha decidido guardarlas, en espera de una solución satisfactoria.

Casa de Novedades

ARTÍCULOS DE BAZAR

Garrido y Rodríguez

Victoriano Rivera, 1 (antes Plata)
Grandioso surtido en artículos de regalo, loza, cristal y porcelana.—Precios limitados.

SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción
Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles — Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

Hierros — Aceros — Chapas — Viguetas — Cementos — Tuberías
Espino artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN
Abonos minerales procedentes de la Unión Española

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
PARA INFORMES Y DETALLES:
Avenida de Canalejas, 7, 4º.—Córdoba

Estómago -- Intestino

--- Higado ---
Especialista: BERNAL BLANCAFORT
Consulta de 1 a 3
MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Gondomar.

María Matute

Modista
Esmerada confección de toda clase de prendas para señoras y niñas.
Especialidad hechuras sastrer
PUERTA DEL RINCÓN, 98

LA PERLA

Gondomar, 1.—CORDOBA—Teléfono 4
Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.
Es el preferido por las personas de buen gusto.
Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos
Elegante departamento con tocador para señoras
Servicio permanente — Billares

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas
GARCIA LOVERA, 10
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.
Gratuita de 8 1/2 a 10.

Anuncios económicos

HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de chacina son los siguientes: Cerdos canal, 4 pesetas; magro (jamón y paletilla), 5/50; manteca de olla, 4; pajaritas, 4/25; tocino fresco, 4, y por hojas, 3/75; huesos de espinazo, 2/25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcilla, 7; queso cabecado, 7; tocino ahumado, 4/50; salchicha, 7/50; y jamones ahumados, 8.

Automóviles marca «Columbia». Auto-camiones, suizos, «Franz». Moto-arrastres marca «Cominck». Dispuestos para entrega inmediata.—A. de Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 100.

Alvear.—Bodega de vinos por mayor y menor. Los mejores de Montilla. Valdepeñas superior, clarete y tinta para mesa. Venta de vinos de añados, coñac, rom, vermouth, etc. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.—Teléfono, núm. 100.

Se arrienda un piso independiente en Trasierra para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Manteles, núm. 1. Córdoba.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden los mejores lámparas, como «Onias», E. O., y «Orran», de filamentos metálicos y las de medio vatio «Philips» holandesas y «Lampara» húngara.

Sustitutos voluntarios para África con buenos premios.—Juan Castro, calle Costanillas, 56. Córdoba.

Rodry (transportes). Servicio rápido por autocamiones. Oficinas: Reloj, 2. Córdoba.—Para comodidad del público se admiten avisos y telegramas, además de la Central en la Ti-torería Adaluz. Plaza de Cánovas; tienda de comestibles, Gondomar; L. y Alfaro, 28.

Se vende un coche factor enganchado.—Pedro López, sin número.

Se venden: una «Estrella» y «Mistrador» en buen uso; un «table» de mármol y se arrienda un «parral» propio para barbería u otra industria. Razón: Moreta, 14.

Venta.—Se venden cepachos para aceite.—Razón: Cardenal González, núm. 87.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de: MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnavas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Sección marca «Osborne»: tractores; trilladoras «Bramm»; motores a gasolina marca «New-Ways»; agujeros-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS
Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Carlos González y H.ª

CORDOBA
Almacenes: calle Dr. León Torrelas
Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37
Teléfono núm. 450

—Materiales de construcción—
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto
Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA
—Embarque y desembarque de mercancías—
—Exportación e importación—

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos
TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Sastrería -- Camisería

Valenzuela
Pañería para caballero.—Gabinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

ULTRAMARINOS

de Miguel Ortega Ruiz
Duque de Hornachuelos, 14, dup.º
— Teléfono, 113 —

Jamón fino, S. Lechichón de Vich, Mortadela, Embuchado, Chorizos de Rioja, etc.—Precios económicos.

Fotografía Garzón

Cardenal González, 127 (frente al Triunfo)

Casa especial para retratos en trajes de moro, con galería construida expresamente.

Retratos para kilométricos y pasaportes se entregan en el día.

Gran Teatro

Compañía Infantil Madrileña
Director: Casimiro Sánchez Polo
PRIMERA TOURNEE POR ANDALUCÍA

HOY, a las nueve y media.—El entremés de José Ferrándiz del Villar: «Te la debo, Santa Rita».—El sainete en un acto y en prosa de Alonso y Muñoz Seca y los maestros Serrano y Fernando Pacheco, «El Contrabando».—La comedia lírica en un acto, dividida en tres cuadros, de Parades y Oiménez, música de los maestros Cayo Vila y Brull, «La Chicharra».

A las seis de la tarde, gran Sección de Cinema selecto
Estreno del segundo episodio, titulado «La revancha de Wu-Fang», y última exhibición del primero de la sensacional serie en doce episodios «Por amor». Creación de la eminente actriz americana Peila Blanca.—Completará el programa escogidas cintas cómicas.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Precios, 10 céntimos.

Salón Ramirez

Función para hoy sábado 8 de Enero de 1921
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.—Estreno de la interesante película, en tres partes, «Los hijos de la guerra». A más completarán el programa magníficas películas cómicas.—Últimas actuaciones de la notable concertista MATILDE MARQUEZ.—Sito continuo de la espléndida bañista MANOLITA MARCO.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.—Próximamente estreno de una grandiosa serie.—Pronto, ISABEL RUIZ.—En breve, la estrella italiana LA BURLANDI

De Provincias

Barcelona

Una detención
Barcelona 7.—Ha sido detenido y encarcelado por orden del juzgado, un individuo llamado José Reny Pechol, por suponersele coautor del atentado cometido contra un obrero de la fábrica de productos químicos de Algemi.

El detenido ha negado su participación en el hecho.

La policía sorprende una reunión clandestina

Barcelona 7.—La policía marchó en automóviles al Puente de Cuento, sorprendiendo una reunión clandestina de sindicalistas, practicando dieciséis detenciones.

Reanudando el trabajo

Barcelona 7.—El gobernador manifestó a los periodistas que mañana reanudarán el trabajo 350 obreros en la fábrica de vidrios de la barriada de Gracia. Dichos obreros estaban en paro forzoso.

Conflicto solucionado

Barcelona 7.—En Mataró se ha solucionado la huelga de lampisteros.

La exposición de Arte belga

Barcelona 7.—Se cree muy posible que con motivo de la celebración de la exposición de Arte belga que va a celebrarse, visiten la capital los Reyes de Bélgica.

A este fin está haciendo gestiones el embajador de España en Bruselas.

Ferrol
Huelga que se agrava
Ferrol 6.—Se ha agravado la huelga de oficiales de sastrerías.
Se han cometido varias agresiones contra las oficiales, teniendo que dar varias cargas la policía.
Se han efectuado detenciones.

Alfonso Tirado

pone en conocimiento del público que con el fin de hacer balance cerrado su establecimiento desde el día 7 de este mes hasta el día 12, en que se abrirá con una general rebaja de precios.—Alfonso XIII y Diego León.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ

RUTE

Se venden: una «Estrella» y «Mistrador» en buen uso; un «table» de mármol y se arrienda un «parral» propio para barbería u otra industria. Razón: Moreta, 14.

Venta.—Se venden cepachos para aceite.—Razón: Cardenal González, núm. 87.

Se venden: una «Estrella» y «Mistrador» en buen uso; un «table» de mármol y se arrienda un «parral» propio para barbería u otra industria. Razón: Moreta, 14.

Venta.—Se venden cepachos para aceite.—Razón: Cardenal González, núm. 87.